

# НАДЕЖДА НАША — МОЛОДОСТЬ

Минуло 28 лет с тех незабываемых дней, когда в Москве проходил VI Всемирный фестиваль. Постарели его юные участники, пришли новые поколения молодежи, которых мы называем сейчас хозяевами уже XII Всемирного фестиваля. А сердце вновь чувствует себя молодым и хочет общения и песен, потому что молодость — это состояние души, вечное желание человека жить интересно, активно, ярко. Какое удивительное это слово — молодость! Как много прекрасного таит оно в себе, сколько надежд и открытий обещает миру! Молодость — это и любимая Родина, необозримая в своих строительных лесах и золотых просторах пшеничных полей. Это — и новые молодые города, где каждая новая улица хранит в себе недавнюю музыку стройки, веселые голоса ее первых жителей. Молодость — это все лучшее, что есть на земле, потому что красота и сила, ожидание и доброта, смелость и упорство объединились вместе для того, чтобы покорять время, вершины, будущее, для того, чтобы оберегать мир от старых и страшных попыток поджигателей войны...

И, наверное, слово МИР будет на фестивале самым дорогим и часто произносимым, ибо в нем соединилось все — и жизнь, и юность, и будущее, и счастье. А мир всегда нуждался в защите. И завоеватели средневековья отличались от нынешних агрессоров разве что видом оружия и масштабом преступлений. Поэтому-то и для нынешнего фестиваля девизом вновь стали слова — «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу». Ибо главная опасность миру несет международный империализм, для которого гонка вооружений приносит все новые и новые прибыли, а страх обывателей перед его военной мощью оставляет ему выбукву надежду поведовать. Но народы земли хорошо понимают, что только в единении и сплоченности против сил войны — закон сохранения мира.

Еще в пятидесятые годы известный французский активист антивоенного молодежного движения Анри Мартон сказал: «Вместе — мы сила». Эти замечательные слова подхватила вся прогрессивная молодежь планеты, а сам Анри угодил за решетку. Я хорошо помню, как десятки тысяч юношей и девушек из 111 стран решительно потребовали его освобождения. И когда Анри прилетел в Бухарест, успех пошатся на закрытие фестиваля, отважного француза молодежь вынесла из самолета на руках. Счастливым, улыбающимся, он снова повторил ставшие уже знаменитыми слова: «Вместе — мы сила».

XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов совпал по времени с годом сорокалетия Великой Победы над фашизмом. В программе фестиваля дорогая всем прогрессивным людям дата 9 Мая вновь и вновь будет отмечаться теми, кто родился спустя много лет после войны, но чья жизнь тоже зависла от исхода жестоких сражений 1941—1945 годов. Мы никогда не забудем двадцать миллионов погибших советских людей. Гитлер планировал покорить весь мир и превратить народы земли в рабов фашистской Германии. Шестьдесят одно государство было втянуто во вторую мировую войну. Так или иначе война коснулась одного миллиарда семисот миллионов людей земли. Пятьдесят миллионов из них погибли на фронтах, от голода, в концлагерях.

Когда 9 Мая советские люди приходят к Вечному огню, к обелискам и памятникам славы, каждый мысленно клянется сделать все от него зависящее, чтобы подобного не повторилось. Кто-то подчитал и привел горькие цифры, что каждую минуту в годы войны гибло десять человек. И если бы мы почтили каждого из не вернувшихся одной минутой молчания, то это святое молчание в нашей стране длилось бы тридцать шесть лет. Сколько детей выросло без отцов, сколько невест не отпраздновало своих свадеб, сколько матерей не дождалось с фронта любимых сыновей.

Из каждых ста юношей рождения 1923 года вернулся в сорок пятом лишь один, 99 из ста отдала свои жизни за свободу Родины. И мы никогда не забудем об этом!

Над плечем вдов, над горем материнским  
Людского гнева плещется прибой:  
Пусть никогда не станет обелиском  
Для всех живущих добрый шар земной!

Фашисты оставили нам 70 тысяч обугленных городов и деревень, около 32 тысяч разрушенных заводов и фабрик. Они, конечно, не думали, что проиграют войну, потому что уверены были в своей военно-технической мощи. Однако Гитлер не учел главного — единства и силы духа народов Советского Союза, познавших за годы народной власти свободу, равенство и братство не на словах, а в жизни. И потому героизм советских воинов и партизан был массовым.

На фестивале будут встречи с ветеранами минувшей войны, которые расскажут о ней горькую и великую правду. Расскажут о войне и совсем юные участники фестиваля — наши красивые следопыты, которые ведут поиск безымянных героев. Более пятисот тысяч пропавших без вести неизвестных солдат благодаря усилиям пионеров и школьников обрели имена. В Пензе, например, у памятника Победы хранится книга, созданная руками пензенских школьников и комсомольцев, куда внесены имена ста тысяч погибших воинов, уроженцев пензенской земли. И пусть обо всем этом знают наши гости — посланцы разных стран.

Как мало тогда нам исполнилось лет,  
Война погасила июньский рассвет.  
Мы снова оставили наши дела,  
И снова нас песня в поход подняла.  
Не знали мы, кто возвратится назад,  
На горькой земле обелиски стоят.

Как мало еще нам исполнилось лет,  
И вечная молодость! Старости нет.  
И жизнь наша с вами еще целена,  
Добра и надежды взмоли семена.  
И прожитый день — это верность отцам,  
И память с мечтою у нас пополам.

XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов совпал по времени и с другой знаменательной датой — десятилетием подписания хельсинкского соглашения. Нынешний год ООН объявила Годом молодежи. Кто-то из древних мудрецов сказал: «Все доброе на земле начинается с любви». С любви к земле, к матери, с любви к природе, к детям... Если вы молоды — загляните сейчас в себя, спро-

сите свое сердце: что вам всего дороже в этом мире? Как вы представляете себе счастье? Каким видите вас будущее — и ваше личное, и будущее нашей планеты, и всего человечества? Это не праздные вопросы. Их задают участники фестиваля друг другу. Их задают старшие младшим. И наоборот. Задают не только потому, что разговор сближает людей. Особенно если он о главном. Задают вопросы, чтобы еще раз убедиться в правоте тех давних слов: «Вместе — мы сила». И прав был мудрец, когда говорил о любви, ибо любовь — это такое чувство, в котором сошлось много прекрасных человеческих качеств и столь необходимых людям духовных ценностей. Потому что любовь — это и красота, и бескорыстие, и подвиг, и самоотверженность, и мужество. Весь опыт предыдущих фестивалей говорит о том, что молодые люди, познававшие друг с другом, познавшие гостеприимство сверстников и уверовавшие в общие идеалы, возвращаются домой уже другими — более активными борцами за мир и справедливость, более сильными и мужественными, осознавшими свое место в общей борьбе за счастье и будущее молодежи.

Все начинается с малого: с доброго слова, улыбки, желания понять. Когда дружит юность, когда находит общий язык молодость мира, тогда, я думаю, и народам легче понять друг друга, тогда человечество обретает дополнительно много дорог и тропинок, по которым спешит в дома людей правда о соседях, правда о мире, дружелюбие.

Бывая на фестивалях и просто встречаясь с молодежью разных стран, я нередко поражался той скудости информации и ее искажениям, которые имелись у моих юных знакомцев. Кому-то, а мы знаем — кому, невыгодно, чтобы о нашей Родине, о советской молодежи ее сверстники на Западе знали истинную правду. «Людей необходимо разобщать. Тогда с ними легче справиться», — мечтают наши идеологические противники. И потому они так боются всемирных фестивалей, ибо эти форумы не просто сближают и сплавляют молодых людей всего мира, но и закаляют их волю к борьбе, открывают им глаза на многое.

Все больше появляется среди молодежи активных сподвижников мира. Уже много лет на разных эстрадах звучат антивоенные политические песни Дина Рига. В разных городах планеты проходит фестивали и конкурсы песен и исполнителей, где главными темами стали мир, дружба, солидарность. В прошлом году мне довелось быть на Всепольском конкурсе чтецов произведений русской и советской литературы. В финале конкурса более ста юношей и девушек, в основном школьников, читали по-русски и по-польски стихи и рассказы моих соотечественников, чтобы еще теснее сблизить две великие культуры. В этом конкурсе принимали участие на разных его этапах более восьмидесяти тысяч школьников! И это в то время, когда западная пропаганда — устно и письменно — пытается убедить мировое мнение, что в Польше молодежь потеряна, что она политически индифферентна и испытывает якобы неприязнь к Советскому Союзу. Как дети старались, чтобы завоевать призовые места! Ведь наградой им были туристические путевки именно в Советский Союз!

Буржуазная пропаганда распространяет мнение, что с политической точки зрения Московский фестиваль якобы «находится под влиянием Советов», что его программа целиком зависит от вкусов советского политического аппарата. Замшелая и неоднократно битая карта врагов, которая не раз вытаскивалась, когда дело касалось инициативы Советского Союза в каком-либо международном мероприятии. Жизнь показала, что, где бы фестивали ни проходили, их программа отвечала интересам всех участников. В Вене, например, когда власти разрешили бесчинства хулиганствующих молодых людей, нанятых противниками фестиваля, чтобы хоть как-то помешать встречам молодежи, это только сплотило ряды демократической молодежи. Все буржуазные газеты, находящиеся на содержании у местных толстосумов, пытались замолчать Венский фестиваль. Но интерес к нему был так велик, что тираж коммунистической газеты, подробно освещавшей фестиваль, сразу резко возрос.

Программа Московского фестиваля была принята в результате открытого обсуждения и дискуссий представителями 126 стран мира. Эта программа обширна и разнообразна — от широких политических диспутов и дискуссий до концертов, выставок и встреч по интересам. Говорят, что если попытаться одному человеку попать на все мероприятия фестиваля, то ему потребуется для этого несколько лет.

И вот он пришел в Москву — XII Всемирный, наполнив нашу праздничную столицу разноязыкой речью, заморскими костюмами, шумом красочных автобусов, улыбками юности и музыкой. Расселись, накормить, обеспечить транспортом, учесть особенности традиций и привычек, создать каждому хорошее настроение, выдержать все сроки концертов, дискуссий, встреч — какая же это огромная работа для хозяев фестиваля! Но мы уверены, что все будет в порядке.

Из больших городов и малых сел шли денежные поступления в фонд фестиваля. Водитель автопогрузчика завода имени Лихачева Анатолий Александров, например, отработал 12 сверхурочных смен и свой заработок перечислил в фонд Московского фестиваля. А студенты передали туда же примерно 13 миллионов рублей. И здесь уместны уже не раз повторенные слова: «Вместе — мы сила». И финансовая в том числе.

В Москву приехали делегаты и гости из всех наших республик: грузинский театр и литовские песни, украинские пляски и узбекский художественный промысел увидят посланцы пяти континентов мира. Но главное, наверное, все-таки — встречи, на которых молодежи будет обсуждаться проблемы, касающиеся ее жизни, труда, ее будущего.

Так пожелаем же Московскому фестивалю успеха и побед, дружбы и мира, счастья и открытости, как то и подобает молодости!

Андрей ДЕМЕНТЬЕВ,  
лауреат премии Ленинского комсомола.